
                                                                                 02.09.2018 
 

Niederschrift 
über die 

11. Sitzung des Rates der Gemeinde Altenmedingen 
am Mittwoch, 29. August 2018 um 19:00 Uhr 
 im Landgasthaus "Zur Linde" in Secklendorf 

 
Anwesend: 
 
Bürgermeister Marquard 
Ratsherr Bichinger 
Ratsfrau Eggersglüß-Möller 
Ratsherr Gerstenkorn 
Ratsherr Matschoß 
Ratsherr Röber  
Ratsherr Saucke 
Ratsfrau Theiding 
Ratsherr Tipp 
 
Schriftführerin Herrmann 
 
Entschuldigt fehlten: Ratsherr Hyfing und Ratsherr Scharnhop  
 
 

T a g e s o r d n u n g 
Öffentlicher Teil 

1. Eröffnung der Sitzung 
2. Feststellung der ordnungsgemäßen Ladung der Ratsmitglieder 
3. Feststellung der Beschlussfähigkeit 
4. Feststellung der Tagesordnung 
5. Genehmigung der Niederschrift der 10. Sitzung des Rates vom 12. Juli 2018 
6. Bekanntgabe amtlicher Mitteilungen und Bericht des Bürgermeisters 
7. Unterbrechung für eine Einwohnerfragestunde 
8. Jahresabschluss 2012 
      8.1 Jahresabschluss 2012 
      8.2 Ergebnisverwendung 
      8.3 Entlastung 
9.   Unterbrechung für eine Einwohnerfragestunde 
10.  Anfragen und Anregungen 
11.  Schließung der Sitzung 

 
 
 
Zu Punkt 1: Eröffnung der Sitzung 
Bürgermeister Marquard eröffnet die 11. Sitzung des Rates der Gemeinde Altenmedingen um  
19:00 Uhr.  
Er begrüßt Frau Gudrun Kiriczi von der Allgemeinen Zeitung sowie die Zuhörerinnen und Zuhörer aus 
der Gemeinde. 
 
 
Zu Punkt 2: Feststellung der ordnungsgemäßen Ladung der Ratsmitglieder 
Bürgermeister Marquard stellt fest, dass die Einladung allen Ratsmitgliedern ordnungsgemäß 
zugegangen ist. 
 
 
Zu Punkt 3: Feststellung der Beschlussfähigkeit 
Bürgermeister Marquard berichtet von den entschuldigt fehlenden Ratsmitgliedern Hyfing und 
Scharnhop. 
Die Beschlussfähigkeit wird festgestellt.  
 
 
Zu Punkt 4: Feststellung der Tagesordnung 
Die Tagesordnung wird ohne Änderungen festgestellt. 
 



 
Zu Punkt 5: Genehmigung der Niederschrift der 10. Sitzung des Rates vom 12. Juli 2018 
Die Niederschrift der 10. Sitzung des Rates vom 12.07.2018 wird einstimmig genehmigt. 
 
 
Zu Punkt 6: Bekanntgabe amtlicher Mitteilungen und Bericht des Bürgermeisters 
6.1 Baugebiet Zur Wohbeckaue 
Herr Bürgermeister Marquard informiert, dass die vorbereitenden Arbeiten im Baugebiet Zur 
Wohbeckaue vermutlich in den kommenden 14 Tagen abgeschlossen werden können. Der 
Vermessungsauftrag sei erteilt, so dass nach amtlich festgestellter Grundstücksgröße und 
Flurstücksbezeichnung mit dem Verkauf der einzelnen Baugrundstücke an Interessenten begonnen 
werden könne. 
Ratsherr Röber erkundigt sich, ob der abgesteckte Kostenrahmen für die bisherigen Bodenarbeiten 
einzuhalten sei. Auch sei er sehr beeindruckt wegen der hohen Bodenablagerungen. Bürgermeister 
Marquard informiert, dass der Sand zum Teil für Baumaßnahmen Interessierter Bauherren als 
Unterbau dienen werde. Der Kostenrahmen werde eingehalten, da Festpreise vereinbart wurden. 
 
Herr Bürgermeister Marquard berichtet weiter, dass das Regenrückhaltebecken im Norden des 
Baugebietes noch mit einem Naturstein-Überlauf versehen werden müsse. Nach Süden werde dieses 
Becken mit einem Wall begrenzt. Die in das Baugebiet einbezogene Grünfläche werde jedoch 
begehbar gestaltet. Die auferlegten Auflagen seien auf jeden Fall zu erfüllen.  
 
6.2 Sanierung des Dorfteiches "Dampfuhl" 
Herr Bürgermeister Marquard erteilt Herrn Fraktionsvorsitzenden Bichinger das Wort, der Einzelheiten 
zur Dorfteichsanierung bekannt gibt. Herr Fraktionsvorsitzender Bichinger erläutert die 
Gestaltungspläne um den Teich herum. Auch für Kindern - besonders Grundschulkindern - soll der 
Teich zugängig gemacht werden. Sie sollen die Möglichkeit bekommen, Kleinstlebewesen zu 
beobachten. Das Teichgrundstück werde nach den Sanierungsarbeiten jedoch mit Zaun und Pforte 
abgesichert werden müssen. 
Alle Arbeitsschritte werden von Wasser- und Bodenverband und Gemeinde gemeinsam erarbeitet.  
 
6.3 Spielplatz im Ortsteil Secklendorf 
Im Rat herrscht Einigkeit darüber, dass die Arbeiten am Spielplatz im Ortsteil Secklendorf in der 
Straße Zum Birkholz in diesem Jahr zu Ende zu bringen seien. 
Ratsherr Tipp erklärt, dass die Palisadenbefestigung noch eingebaut werde.  
Da auf eine Einfriedung verzichtet werden soll sagt Herr Bürgermeister Marquard Klärung mit dem 
Landkreis Uelzen zu, ob ein "Tempo 30"-Schild aufgestellt werden dürfe. Ein Schild "Spielstraße" sei 
nicht erlaubt. Ein Gefahrenschwerpunkt sei in der Straße Zum Birkholz nicht zu erkennen; die 
Spielfläche soll jedoch ansprechend und sicher sein. 
 
 
Zu Punkt 7: Unterbrechung für eine Einwohnerfragestunde  
 
Um 19:19 Uhr wird die Ratssitzung für eine Bürgerfragestunde unterbrochen und sofort weitergeführt, 
da keine Wortmeldungen aus dem Zuhörerraum vorlagen. 
 
 
Zu Punkt 8: Jahresabschluss 2012  
8.1 Jahresabschluss 
8.2 Ergebnisverwendung 
8.3 Entlastung 
Das Rechnungsprüfungsamt des Landkreises Uelzen habe den Jahresabschluss 2012 geprüft.  
Bürgermeister Marquard nimmt Bezug auf die allen Ratsmitgliedern zugegangene Verwaltungsvorlage 
und die Empfehlung des Verwaltungsausschusses vom heutigen Tage.  
  
Die Gesamtergebnisrechnung zum Jahresabschluss der Gemeinde Altenmedingen für das 
Haushaltsjahr 2012 wird mit ordentlichen Erträgen in Höhe von 1.218.392,81 €, ordentlichen 
Aufwendungen in Höhe von 1.207.371,88 € sowie außerordentlichen Erträgen in Höhe von 2.000,00 € 
und damit mit einem Jahresergebnis von 13.030,93 € festgestellt. Das Jahresergebnis ist auf das 
Haushaltsjahr 2013 vorzutragen. 
Bürgermeister Marquard informiert, dass die Gemeinde Altenmedingen Rücklagen aus Vorjahren in 
Höhe von 160.448,64 € aus dem ordentlichen Ergebnis und 30.645,00 € aus dem außerordentlichen 
Ergebnis angespart habe. 
 
 



Zu Punkt 8.1 - Jahresabschluss:  
Der Rat beschließt einstimmig den festgestellten Jahresabschluss 2012. 
 
Zu Punkt 8.2 - Ergebnisverwendung:  
Der Rat beschließt einstimmig, das Jahresergebnis über 13.030,93 € festzustellen und auf das 
Haushaltsjahr 2013 vorzutragen. 
 
Zu Punkt 8.3 - Entlastung: 
Herr Fraktionsvorsitzender Bichinger beantragt Entlastung für Herrn Bürgermeister Marquard.  
Der Rat beschließt mit 8 Ja-Stimmen und 1 Enthaltung die Entlastung gemäß § 129 (1) NKomVG für 
Herrn Bürgermeister Marquard. 
 
 
Zu Punkt 9: Unterbrechung für eine Einwohnerfragestunde  
Um 19:35 Uhr wird die Ratssitzung für eine Bürgerfragestunde unterbrochen und sofort weitergeführt, 
da keine Wortmeldungen aus dem Zuhörerraum vorlagen. 
 
  
Zu Punkt 10: Anfragen und Anregungen 
10.1 Fledermauskeller 
Herr Fraktionsvorsitzender Bichinger berichtet, dass er auf seinem Grundstück in Aljarn einen 
Fledermauskeller ausbaut. Die von der Bingo-Lotto-Stiftung geförderte und von vielen Menschen 
unterstützte Maßnahme möchte er demnächst der Öffentlichkeit zugänglich machen. 
 
10.2 Windenergie 
Ratsherr Matschoß erinnert an einen Informationstermin zum Thema Windenergie für die 
Allgemeinheit. Projektierer sollen ihre Pläne der Öffentlichkeit präsentieren. 
Herr Bürgermeister Marquard sagt eine Einladung der Projektierer nach dem Beschluss des  
Kreistages zu. Diese sollen ihre Projekte interessierten Bürgerinnen und Bürgern vorstellen und 
erklären, wie die Gestaltung in der Gemeinde aussehe. Für alle Interessierten müssen Fakten und 
Transparenz zugänglich sein. 
 
10.3 Poller auf dem Gehweg Am Bruchfeld in Altenmedingen 
Anlässlich einer Ortsbesichtigung in diesem Frühjahr wurde überlegt, den Gehweg im Bereich des 
Grundstückes Am Bruchfeld 1 mit Pollern zu sperren. Die Bewohner des Grundstückes  
Am Bruchfeld 1 parken abends und an Wochenenden ihre Dienstwagen am Grundstück. Die 
Fahrbahn wird dadurch für den Verkehr eingeengt. Es wurde im Frühjahr beobachtet, dass einige 
Fahrzeugführer auf den Gehweg ausweichen.  
Ratsfrau Eggersglüß-Möller fragt an, ob Poller in diesem Bereich eingebaut werden. 
Bürgermeister Marquard möchte die Situation beobachten, vermutlich habe sich die Lage entspannt. 
 
 
Zu Punkt 11: Schließung der Sitzung 
Bürgermeister Marquard schließt die Sitzung um 19:44 Uhr. 
 
 
       Der Bürgermeister 
       In Vertretung 
 
 Marquard, Bürgermeister   Herrmann, zugleich Schriftführerin 
 
Genehmigt in der Sitzung am: 
 
 
      Marquard, Bürgermeister 
 


